



遥想当年，凤凰传奇粉丝“人均大爷大妈”。可眼下，形势大反转，前奏一响，点燃全场，年轻人的血脉瞬间觉醒，每个演出现场几乎都听不清两位歌手的声音，更多的是一众90后、00后的跟唱、伴唱……

# 凤凰传奇，精神解药？

## 文化60观察

□ 本报记者 田可新  
本报实习生 王紫闻

2023年，凤凰传奇红遍全年。即便到了年的跨年演唱会，主唱玲花、曾毅与当红小花赵露思的合唱节目一播出，还能迅速登上热搜。从《月亮之上》《荷塘月色》到《奢香夫人》《山河图》，这个以“豪放音乐+卡点说唱”见长的音乐组合，靠的不是酷帅的颜值，也不是热辣的舞蹈，却在更新迭代如此之快的娱乐圈“抗打”了十几年，甚至在互联网催热、亚运会背景音乐C位走红等多重推动下，愈加成为流行音乐的流量担当。

成为今日之顶流，年轻人给予的支持尤为关键。遥想当年，凤凰传奇粉丝“人均大爷大妈”，其作品是广场舞主题歌，是手机彩铃大热门，可眼下，形势大反转，前奏一响，点燃全场，年轻人的血脉瞬间觉醒，每个演出现场几乎都听不清两位歌手的声音，更多的是一众90后、00后的跟唱、伴唱……这让多少人不由得恍然惊觉，凤凰传奇竟然成了当代青年人的精神解药。

### 流行有轮回也有反转

凤凰传奇=土嗨？

2005年，凤凰传奇参加《星光大道》并夺得亚军。一首《月亮之上》火遍大江南北。从出道开始，在相当长一段时间里，凤凰传奇都甩不开“农业重金属”“广场舞歌手”的标签，以及跟山寨手机配套的各种段子，年轻人对其颇为不屑，觉得过于直白的歌词和“哟一哟”的rap，与高端大气上档次相去甚远。毕竟那时的乐坛，欧美、日韩流行乐、港台歌曲风头正劲。青年人更愿听SHE的《Super Star》，喜欢陈奕迅的《十年》、容祖儿的《挥着翅膀的女孩》，开口就唱《孤单北半球》《看我72变》，相比之下，“民族流行风”显得过于朴实、甚至有点“品位不高”。大多数80后即便开口就能哼唱，也绝不可能明目张胆表示喜欢，因为在这圈层社交中，实在不那么阳春白雪，有被嘲讽的“社死”风险。

就是顶着这个多数人唯恐避之不及的标签，凤凰传奇将“土嗨”进行了放大，在将近20年的创作时间里，将简单的说唱、电子、舞曲和民歌相结合，将民族唱腔与流行唱法相融合，首首歌曲带有他们强烈的IP特点——节奏明晰、旋律简明，玲花高亢嘹亮的声线与曾毅低沉浑厚的饶舌相得益彰，让作品张弛有度，层次感极强。

流行不仅有轮回，而且实现了反转。在越是接地气越是受欢迎的当下，凤凰传奇恰好对上了“Z世代”的胃口。早年间的《荷塘月色》《最炫民族风》再度风靡，《奢香夫人》全网



传唱，昂扬有力的曲调，民族乐器的独特音色……相比科班出身、走精致化创作的歌手，凤凰传奇似乎赋予了现代音乐别样的草根色彩。

而草根性又是短视频极传播的流量密码之一。乘着这股东风，一首首简单好记、朗朗上口的歌曲，首先在互联网领域被奉为经典，海量模仿、二创，而后又走进线下，在各大音乐节、演唱会，出现现象级的“人传人”“大合唱”。

### 一种意义上的雅俗共赏

这一幕何其眼熟，似乎与当下土得掉渣的“科目三”火爆有异曲同工之妙。这是否也说明凤凰传奇的创作，是在将大俗的“口水歌”进行到底？

北京娱评人钟楠并不这样认为，风靡一时的《老鼠爱大米》《两只蝴蝶》《香水有毒》等都是典型的口水歌，在一定程度上反映了当时社会的大众音乐流行趋势，却缺乏更深的艺术价值和思想内涵。这种一味追求流量的创作，也只是流行一时。

多年来，凤凰传奇的歌曲在保持了创作风格基本面不变的同时，也在尝试多种不同的风格，像《荷塘月色》中的清新柔美唱腔和浪漫细腻的念白，《青云直上》中的摇滚元素等，使得作品始终保持着新鲜感和吸引力，也呈现了“新国潮”特点。

“最炫民族风”符合当下年轻人的审美需求。”钟楠举例，《山河图》旋律激昂、节奏明快，表达了对未来的憧憬；《将进酒》旋律悠扬，豪放不羁，展示了对自由和豪迈生活的向往；《万疆》曲调优美，体现了对祖国的赞美和感恩……青年听众可以从歌声中体会张扬的个性、对挑战和冒险的渴望，对国家和民族自豪感的认同也被大大激发。”

“歌迷群体从老年反向流行至青年，体现了‘土’的快乐传播，是一种意义上的雅俗共赏。时代在变，审美在变，‘土’的内涵也一直在变，一代年轻人从质疑到理解再到成为凤凰传奇的歌迷，让《奢香夫人》唱响亚运赛场的舞台，被推荐到外网，震惊了一众海外年轻人，能做到民族化、现代化、国际化兼具，何尝不是文化自信？”杭州音乐人果伽表示。

### 打通情感抒发通道

凤凰传奇实现反转式流行，也是社会文化消费心态转变的缩影。

千禧年代，相较于文化资源丰富、选择颇多的一线城市，二三线城市的文化产品非常匮乏，尤其是小城市市民的文化需求难以满足。而凤凰传奇恰好填补了下沉市场文化消费的空白，并由此打下了坚实的群众基础，听凤凰传奇的作品成为社会大部分群体满足精神需求的一种方式。一方面，他们鲜明的音乐风格以

及朴实简单的旋律和歌词，能让大众迅速传唱；另一方面，凤凰传奇的成名之路本就伴随着更为广泛的、下沉的市场发展，他们的流行是一种自下而上的、“农村包围城市”的过程，比其他流行歌手更容易突破圈层。他们的歌曲可以在父母一辈引起共鸣，也成了伴随着90后、00后群体成长的集体记忆。

十几年过去，凤凰传奇的再度火爆则源于疫情后人们心态的转变。疫情过后，凤凰传奇释放性的表演方式与艺人本身的爽朗性格，刚好契合了当下的语境，为年轻人提供了一个放松的出口。

《奢香夫人》的走红就验证了这样的受众心理。作品有凤凰传奇那种大开大合的“熟悉的味道”，又明显采用了典型的彝族音乐风格，以当地特有的乐器和音调为基础，原生态感觉直白动人，既有激昂的节奏感，又有深情的旋律线。“乌蒙山连着山外山……可是苍天对你在呼唤……”土地感浓厚的直白呐喊，山歌嘹亮，抑扬顿挫间也让孩子倍感踏实，成为内心一种别样的能量来源。此时，再回忆起年少时听《自由飞翔》的欢喜蓬勃，不自觉又激活了血脉，隐秘地潜伏在年轻人童年记忆里的“土歌”变成了陈年佳酿，打通了感情的抒发通道。

同理，这就可以理解为何凤凰传奇、伍佰、张信哲、周华健等资深艺人的演唱会场场火爆，甚至能让艺人在歌迷合唱的短视频中反向出圈。年轻人热捧这类现场演出，甚至直奔“能全场大合唱”而来，正是因为可以释放工作生活中的情绪和压力，并感受到集体力量的强大和归属感。与其说是去崇拜偶像，他们更多是在谋求同好的理解与认同。这种互动，强调了年轻人的自我存在感和参与感，无疑传递了积极的生活信号，激发热爱生活的情感。

歌迷群体从老年反向流行至青年，体现了‘土’的快乐传播，是一种意义上的雅俗共赏。时代在变，审美在变，‘土’的内涵也一直在变，一代年轻人从质疑到理解再到成为凤凰传奇的歌迷，让《奢香夫人》唱响亚运赛场的舞台，被推荐到外网，震惊了一众海外年轻人，能做到民族化、现代化、国际化兼具，何尝不是文化自信？”杭州音乐人果伽表示。

“歌迷群体从老年反向流行至青年，体现了‘土’的快乐传播，是一种意义上的雅俗共赏。时代在变，审美在变，‘土’的内涵也一直在变，一代年轻人从质疑到理解再到成为凤凰传奇的歌迷，让《奢香夫人》唱响亚运赛场的舞台，被推荐到外网，震惊了一众海外年轻人，能做到民族化、现代化、国际化兼具，何尝不是文化自信？”杭州音乐人果伽表示。

### 打通情感抒发通道

凤凰传奇实现反转式流行，也是社会文化消费心态转变的缩影。

千禧年代，相较于文化资源丰富、选择颇多的一线城市，二三线城市的文化产品非常匮乏，尤其是小城市市民的文化需求难以满足。而凤凰传奇恰好填补了下沉市场文化消费的空白，并由此打下了坚实的群众基础，听凤凰传奇的作品成为社会大部分群体满足精神需求的一种方式。一方面，他们鲜明的音乐风格以

### 也要有所警惕

凤凰传奇完成从“被嫌弃”到“被喜爱”的过程，对内地流行音乐创作也很有启示。一个不可否认的事实是，曾经华语流行乐的黄金时代已经一去不返。凤凰传奇等曾经并不被看好的音乐风格，能在当下极度走红，其实是在某种程度上映衬了当下流行音乐创作极度乏力。放眼当下歌坛，歌手们在各大音综频繁串场，原创好歌不见踪影，人都在老歌新唱的套路中忙得不亦乐乎。不见百花齐放，那么如周深、毛不易、薛之谦、凤凰传奇能够引爆音乐市场也就不足为奇。

仍需要警惕的是，不能因几个个例就主张音乐创作一切服务流量。在短视频时代，酒香就怕巷子深。现代人的听歌似乎就是在小屏上随便刷几下再转发，以此促成了一段段旋律爆火。在这样的机制作用下，自然涌现了一批流水线式的神曲——歌词直接，旋律洗脑，节奏动感，也进一步导致创作者重视歌曲的网感，严重忽略了歌曲的主题、意境，更不用谈作品起到了什么引领作用，导致了音乐审美的大幅度降级。

市场始终期待精品，人们永远呼唤好歌。2023年刀郎、凤凰传奇的再度爆红，有着蓦然回首，他们还在灯火阑珊处的宿命感。他们音乐里的土地感、民族感和能量感，为大众提供了慰藉和力量，成为许多人稳定的精神寄托，也使得他们再次被坚定选择。经久不衰的背后不只是传唱度高的成名曲，长红是其创造力更新的合理表现。比经典更难能可贵的是源源不断的新原创力。摆烂吃老本，终究会和大众的审美越走越远。



# “村超”的本质不应是网红

□ 朱子钰 李梦馨

## 一针见血



2023年度最火赛事——贵州“村超”烽火重燃。1月6日，贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县的“村超”球场新赛季打响，2024年“村超”赛季正式拉开帷幕，62支球队、超1800名队员相聚，角逐5月份的总决赛冠军。消息一出，“村超”再上热搜。

去年，以“村超”“村BA”“村排”为代表的民间赛事，掀起“体育+”的热潮，火爆出圈。值得注意的是，“村超”的火爆，比起竞技体育活动本身，更被视为成功的区域IP塑造活动。仅以“村超”为例，去年五个多月的赛事就收获了超519万人次的游客和近60亿元的旅游收入，可谓硕果累累，一鸣惊人。今年同样如此，从舆论情况看，大家不约而同地表达了对“村超”由头领变长红”的欣喜与赞美，并感叹其惊人的区域IP塑造能力。可见，现在讨论的重点更多还是

落脚在对“村超”区域IP价值的拓展上。

但这里就出现了一个问题：“村超”的价值究竟在哪里？是一项体育运动的繁荣还是一项打造区域IP文旅推介活动的成功？实际上，“村超”对于区域IP形象的塑造作用固然非常重要，并且已经显现出优秀的成绩，但其基本定位与根本价值仍在于它还是体育联赛的低级版本。

其实是因为两点。首先，顶级联赛一般都发源于民间赛事，掀起“体育+”的热潮，火爆出圈。值得注意的是，“村超”的火爆，比起竞技体育活动本身，更被视为成功的区域IP塑造活动。仅以“村超”为例，去年五个多月的赛事就收获了超519万人次的游客和近60亿元的旅游收入，可谓硕果累累，一鸣惊人。今年同样如此，从舆论情况看，大家不约而同地表达了对“村超”由头领变长红”的欣喜与赞美，并感叹其惊人的区域IP塑造能力。可见，现在讨论的重点更多还是

明确了这一定位，结论就变得很清晰。即对

“村超”来讲，其成功塑造区域IP范例固然价值巨大，但我们要清楚地认识到，“村超”这种基层群众性活动，其本身具备的体育产业发展潜力更为巨大，空间也更为广阔。而且，“村超”的成功，也更有利于其在全国的普及，从最基础的层面改变足球生态，增强足球生态与文化建设，激发大众热情。比如，在足球王国巴西，海滩是孩子们的练球场，住处附近的街道是孩子们踢球玩耍的地方，体育和竞技，是他们骨子里的一种本能、一种意识。在见缝插针的练习中，他们养成了精湛的球技。很多人就像足球巨星内马尔一样，从球员的跟班娃娃做起，一步步闯进职业联赛甚至更高级别国际大赛的舞台。所以，只有让更多的人爱上足球、享受这项运动、享受踢球的美好时光，形成火热的足球氛围，使“村超”从网红属性变为处处扎根，为竞技体育注入源源不断的动力，才是“村超”未来真正的归宿。

## 文化视点

### 让青年夜校

### 成为青年人的“充电站”

据解放日报，在二十世纪七八十年代主要起到扫盲、启蒙作用的夜校，在当下迭代为利用碎片化时间进行自我提升的“充电站”。对于刚上班尤其是刚毕业的大学生来说，收入有限，很难去参加价格昂贵的培训课程。而“青年夜校”的开办，恰恰顺应了青年人的内心需求。毕竟，“青年夜校”有他们喜欢的课程，师资队伍稳定且品质有保障，收费合理，性价比高。“青年夜校”将时间定格在“夜间”，客观上也为广大学生赢得了参与培训学习的时间和空间。

“青年夜校”受到广大青年的欢迎，还因为其所开设的课程，并非拍脑袋，想当然的产物，而是在开办夜校之前，“通过实地走访、问卷调查、课程反馈等方式”设置。城市开设“青年夜校”，其实也是顺应了青年对城市精神文化生活的需求与热情。

当然，要把“青年夜校”办实、办好、办长，除了要整合丰富的公共文化资源，联合相关单位推出内容丰富、形式多样的课程外，更要重视优秀师资力量的引进，把尽可能多的业内专家、非遗传承人、各领域的资深老师请进来，让青年们学得放心、开心。此外，教育方式、手段要尽可能灵活，善于在接受培训的青年中发现人才，进而开展互动式的培训，进一步营造浓厚的学习氛围，提升学习效能。

### 回归艺术创作初心

### 微短剧才有未来

据文汇报，网络微短剧是当下传播最为广泛的一种视听艺术形式。然而，微短剧创作中也存在一些负面倾向。创作者大多沿袭前些年网络电影的情节模式，把各种离奇元素强行缝合在一起，热衷于追求土味、爽感、甜度。

这种现象值得深思。作为一种文化产品，网络微短剧不可避免地要遵循两个逻辑：艺术逻辑与商业逻辑。要精品化还是大流量，是微短剧创作中一个绕不过去的问题。艺术与商业不是简单的二元对立关系，都要遵循基本的规则，比如同样追求情节的极致化，艺术和商业都要明确边际，恪守底线。艺术要求作品的高品质，商业要求利润增长的可持续，两者具有方向一致的底层逻辑，但某些制片方对资源竭泽而渔的攫取破坏了这种底层逻辑，数量突飞猛进与创作团队专业性匮乏的矛盾日益凸显，无序竞争和低水平重复造成巨大的浪费。在这个赛道，传统的艺术逻辑和商业逻辑似乎同时失效。

解决问题的根本办法是回归艺术创作“以人民为中心”的导向和初心，把社会效益真正放在首位，同时实现社会效益和经济效益相统一。这就需要彻底改变微短剧现有的付费观看模式，制定质量标准，提高准入门槛，限制粗制滥造和低级趣味的作品进入市场，用主动挤压泡沫的方式提高品质，让优秀作品充分实现市场价值。

### 国产电影：延续新年好开局需要强实力

据光明日报，2023年12月30日至2024年1月1日，我国2024年元旦档电影票房达15.33亿元，创造了新的元旦档票房纪录。其中，国产影片票房为14.11亿元，市场占比为92.04%。

值得注意的是，今年元旦档电影票房的显著提升，是在平均票价同比下降约4.7%的情况下出现的。因此，元旦档电影的火爆，在相当程度上可以说是电影业蓬勃发展的表现。总体上看，元旦档电影供给充足，类型丰富，短短3天的假期中有13部电影上映，不少都是贴近现实的话题之作，满足了不同群体的观影需求。在题材的拓展之外，宣发营销的创意、电影类型和艺术构思上的创新，都为元旦档电影贡献了不少令观众津津乐道的看点。

元旦档电影也暴露出一些不足，故事创作的短板依然是突出问题。缺乏好故事的支撑，再有创意的营销手段也只能制造短暂的热度，观众的失望必然带来口碑的下滑。电影品质和营销运作的相得益彰，仍是电影当前需要面对的重要课题。

### 高速量产网文

### 能否匹配审美迭代诉求

据文汇报，自网络文学诞生后，围绕网文创作质量的讨论从未中断。高速量产的网文如何迈入健康有序的主流化精品化轨道，能否匹配不断迭代的读者审美诉求？

“网生”基因让网络文学天生更容易背负所谓“爆款焦虑”。那些被市场验证过一段时期的“爽文”类型往往有着相对通用的架构，较刺激、快节奏的叙事，与一路“火”到海外的一些微短剧“同频”，充斥着迎合下沉市场的快餐式“爽点”调味料。学者指出，一个“爆款”，暴露了惰性思维背后的“创作力匮乏”。资本驱动、急功近利的工业化生产，让部分网络文学似乎愈发陷入“流量驱动”的怪圈。

目前网文用户群体在国内覆盖面到了天花板，但观众口味、审美需求，不是一成不变的，本质上人类喜新厌旧。随着用户需求逐年提升，抱怨“书荒”的“老鸟”用户占比增高。与其预测下一个“爆款”，更应打破僵化定式。不管是大热题材抑或小众赛道，创作出彩，才是硬道理。网络作家、浙江省作协副主席管平潮认为，网络文学底层逻辑是以网民为中心的大众文学，注定变化会很快，新的创意、新的题材、新的热点、新的传播方式、新的商业模式层出不穷。新的背后需要稳定输出，而不是同质化跟风。

(记者 李梦馨 整理)

